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TEORETICKE ULOHY
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Ood poved’ovy harok Pocet bodov: ...

Uloha 1 Zlucéeniny horcika a vapnika (25 b)
a) S pomocou znaCiek prvkov uvedenych v zadani napisSte €o najviac vzorcov

chemickych zlu€enin obsahujucich vapnik alebo horcik (aspon 8).



c) Napiste vzorec zluCeniny (vo forme hydratovanej soli) a uvedte, preCo sa tento

mineral nemoze vyskytovat vo vlhkom prostredi.
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f) K nasledovnym charakteristikam mineralov napiste ich chemické vzorce.

Charakteristika mineralu

\Vzorec

Sadrovec nadobluda bezfarebné, biele az sivasté sfarbenie.
Zahrievanim sadrovca na 120 °C dochadza k uvolfiovaniu vody
a vzniku praskovej sadry, ktora sa pouziva v stavebnictve alebo na
vyrobu sadrovych obvazov. Podstatou tvrdnutia sadry je opatovné

naviazanie vody a vznik sadrovca.

Mineral kalcit je suCastou horniny vapenec, ktora nadobuda biele
sfarbenie. Rozpusta sa vo vode za vzniku hydrogenuhli¢itanu
vapenatéeho. Vyuziva sa v stavebnictve na vyrobu mramoru, vapna
ale taktiez aj ako hnojivo. Vapenec sa hromadi v schrankach

hlavonoZcov aj koralov.




Magnezit je mineral, ktory ma bezfarebné, biele, sivasté az hnedé
sfarbenie. Rozpusta sa v teplej kyseline chlorovodikovej a cely dej je
sprevadzany Sumenim. Vyuziva sa na vyrobu magnezitovych tehal,

ktoré maju dobre izolané a Ziaruvzdorné vlastnosti.

Aragonit je mineral, ktory ma biele, sivé, zelenkavé az modré
sfarbenie. Aragonit sa rozpusta v zriedenej kyseline chlorovodikovej
a pod UV svetlom méze fluoreskovat. Aragonit vznika v jaskyniach
vapencovych oblasti, v okoli termalnych pramefiov a vypifia pukliny

v sopecnych horninach.

g) OCAKAVANE POZOIOVANIE: ...eeeveeverrueenniiaaaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeaeesassnnnnnnaaaaaaasaaaaaeeeeeeeeeenesnsnnnnns
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J) CNEMICKA FOVNICA: ...t e e e e e e e e e e

Uloha 2 Nepozorovatelné volnym okom (10 b)

a) dvojice prvkov, ktoré maju na valencénej vrste rovnaky pocet elektrénov:

D) VZOICE IONOV: ... ettt e e e e e e e e



c) Vyberte spravne Castice:

d) Vyberte spravnu moznost:

1. VysSiu molarnu hmotnost’ ma:

a) MgCl2 b) CaClz c) molarna hmotnost je rovnaka.

2. Vacsie latkové mnozstvo katidnov sa nachadza v 1 grame:

a) MgCl2 b) CaClz c) obe latkové mnoZstva su rovnakeé.

3. Vacsi pocet kationov sa nachadza v 1 grame:

a) MgCl2 b) CaClz c) pocet Castic je rovnaky.

4. Vacsi pocet katidnov sa nachadza v 1 mole:

a) MgCl2 b) CaClz c) pocet Castic je rovnaky.

5. Vacsi hmotnostny zlomok rozpustenej latky je v roztoku:

a) MgCl2 b) CaClz c) hmotnostné zlomky su rovnaké.

6. Predpokladajte, Ze objemy roztokov A a B su rovnaké. Vacsia koncentracia
rozpustenej latky je v roztoku:

a) MgCl2 b) CaClz c) koncentracie rozpustenej latky su rovnake.

Uloha 3 Pekny, uzitoény a sSkodlivy vapenec (25 b)
Q) ChEMICKE FOVINICE: ...ttt e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeesesansaaaans



d) palené vapno: ...
hasené vapno: .......cccccceeeeiiiieeenn.

plynny vedlajSi produkt: ............ccccciiiiiiis

€) CREMICKA FOVINICA: ...coiiiieeeeeeiiee e e e e e e e e et ettt e s e e e e e e e e e e e eaeeeeeeeeeseennsnnnnns

f) Uvedena reakcia je (zakruzkujte vSetky spravne moznosti):
neutralizacna — zrazacia — redoxna — chemicky rozklad — chemické zlu€ovanie

— endotermicka — exotermicka

g) Vysvetlite, preCo vedlajsi produkt palenia vapna predstavuje problém pre zivotné
(O] FO T 1= To 1= PSR PPPTRORRRS

Aké vysledné pH reakCnej zmesi by ste oCakavali, ak by tento vedfajSi produkt
reagoval s vodou?

A) vacsie ako 7 B) mensie ako 7 C)rovné 7
h) chemicka rovnica:



k) chemicka rovnica a farba univerzalneho indikatora v pripravenom roztoku

(= ET=T a1 Lo TR = T o] o - PP

[) vZOrec @ NAzZOV KatiOnU: ........ooiiiiii e

m) vzorec zlu€eniny — hlavnej zloZky vodného kamena: ..............cccciiiiiiiiiiicieiiieeeee,



r) ako odstranit vodny kamen z rychlovarnej kanvice:
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u) vypocCet hmotnosti vzniknutého vodného kamena:

Koniec teoretickej Casti
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PRAKTICKE ULOHY
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Odpoved'ovy harok SPOIU BOAOV: ..ovveeeeseeeereessessssessessnssnee

Uloha 1
Vysledky a pozorovanie (2 b)

Pozorovanie poCas zahrievania reakCnej zmesi:

Hmotnost filtraCného papiera (fp): e, g
Hmotnost fp + produkt: g

Hmotnost produktu: s g

Opis vzhladu vysuSeného produktu:

Otazky (6 b)

1. Roztok kyseliny citrénovej ste pripravovali rozpustanim 3,10 g kyseliny citronovej
v 60 cm?® destilovanej vody (hustota vody je 1 g/cm3). Vypoditajte hmotnostny
zlomok kyseliny citrénovej v roztoku a vyjadrite ho v %.
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2. Vysvetlite, preCo sa pocCas reakcie kyseliny citrénovej s CaCO3s uvolnuju bublinky.

3. a) Ako sa nazyva metdda, ktorou ste precistovali produkt v pracovnom postupe
v bode 67 b) Navrhnite dalSi spdsob, ktorym by bolo mozné produkt precistit..

Uloha 2
Rozpust'anie kyseliny citronovej (3 b)
Teplota destilovanej vody: °C

Teplota roztoku po rozpusteni kyseliny citronovej: ........cccccccoviiiiiiiiiiiiiiinnee. °C

V texte doplrite spravne tvrdenie:

Pri priprave roztoku kyseliny citronovej sateplo ........cccooeeeieeiiiiiiiiiiiiinnnn. (uvoltiuje /

spotrebuje), rozpustanie j& ..........cccceeeeeiiiiiiiiiiieinnn, (exotermicky / endotermicky dej).

Rozpustanie vapenatej soli kyseliny citrénovej (4 b)

Doplrite v tabulke pozadované udaje:

Kadicka pH Zmeny pozorované pocas rozpust’ania

A

B

Na zaklade zistenych zmien doplite v texte spravne tvrdenie:

Vapenata sol kyseliny citronovej sa v kyslom prostredi ....................... (rozpusta /
nerozpusta) lepSie ako vo vode.
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Uloha 3

Reakcie s roztokom Ca(NOs3)2 (5,5 b)

Reakcie boli uskutoCnené podla schémy:

L.
( + NaxCO:s)

/
\

A
( + HzSO4)

B
(+ HCI)

v

A
( + etanol)

Opis zmeny v skumavke I. po pridavku Na2COs:

v

B
( + etanol)

Reakcie s roztokom Mg(NOs)2 (5,5 b)

Reakcie boli uskutoénené podla schémy:

Il
(+ Na>xCOs)

/
\

C
(+ H2S04)

(+ HCI)

v

v

C
( + etanol)

D
( + etanol)
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Opis zmeny v skumavke Il. po pridavku Na2COs:

Otazka (2 b) :
V skumavkach I, AaB vznikli vapenaté soli, v skimavkach Il., C a D vznikli
hore€naté soli. Uvedte chemické nazvy pre tie, ktoré:

a) sa vyzrazali po pridavku etanolu
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